

酒场变“战场” 小酌变豪饮

肝病成为公务员“第一职业病”



核心提示

□据《人民日报》

酒是一种神奇的物质——是食品不能充饥，是饮料不能解渴。酒由粮食、水果酿造出来，主要成分却是酒精。有人称之为“琼浆玉液”，有人称之为“穿肠毒药”。其实酒本无错，皆为人过。

酒渗透于中华数千年的文明史中，并形成丰富多彩的酒文化，“无酒不成席”的观念也深深扎根于国人心中。然而，在公款吃喝风日盛一日的影下，今天的酒文化早已变了味，酒场变“战场”，小酌变豪饮，一些公职人员成了这个没有硝烟的战场上的“牺牲品”。

绘图 玉明 雅琦

丑态百出，危害社会

在觥筹交错、醉眼朦胧中，一些官员工作顾不上了，身体垮掉了，腐化堕落了，作风败坏了，失去民心了……

人过量饮酒后对外部的刺激反应较强烈，常常会出现寻衅滋事、打架斗殴、强奸伤人等恶性事件。有言道，从猿变成人需要几万年，而从人变成“猿”只需要一瓶酒。

近些年，一些公务人员包括领导干部醉酒驾车肇事的新闻不时见诸报端，不仅伤害无辜，也毁了自己和家庭。2011年5月20日下午，广东省潮州市教育局计划财务科科长陈干瑞醉酒后驾车撞倒章两文、陈桂斌夫妇驾驶的摩托车，将摩托车连人拖挂前行，致陈桂斌被轿车碾压当场死亡，章两文受伤。2011年12月29日，潮州市中级人民法院以危险方法危害公共安全罪，判处陈干瑞有期徒刑7年。

记者的一位朋友，是某县原驻京办的负责人。因迎来往来的公务需要，经常围着酒桌转。数年前的春节前夕，由于接连几天忙于应酬，喝酒过多，从北京驾车回家过年的途中，在高速公路上发生车祸，本人当场死亡，与其同乘一车的儿子虽抢回一命，但已重度残疾。

伤害身体，殃及家庭

不久前，武汉大学中南医院体检中心发布的湖北省公务员健康体检统计报告显示，九成公务员身体存在不同程度异常。报道指出，肝病成为公务员“第一职业病”。有关专家指出，喝酒最伤肝。

人们都知道，少量饮酒对心血管有好处。心血管病专家胡大一教授认为，喜欢喝酒的人，每天喝酒的量为白酒不超过50毫升，葡萄酒不超过150毫升，啤酒不超过300毫升。然而在公款宴席上，因不正之风盛行，喝酒如此雅量者基本上是没有的，许多人常常或主动或被迫地喝到呕吐、躺倒为止。不少人每天像赶场似的奔波于各种酒宴之间，没完没了地喝。

医学资料表明，长期酗酒会对人体的五脏六腑、神经系统等都造成比较严重的损害，如会使脂肪堆积在肝脏引起脂肪肝，酗酒使肝癌的发病危险增加2.57倍；酒精刺激会引起胃出血、胃溃疡；因伤害心脏、脾脏、胰腺，容易引起高血压、心血管病、中风和胰腺炎；因伤肾而造成前列腺炎；伤害神经系统，使人情绪易波动，变得暴躁不安。长期酗酒不但摧残饮酒者本人的身体，也危害家庭和谐幸福。许多公务员家属对官场的不良酒风恨之人骨，怨声载道。

这样的状况再也不能持续下去了。近年来，一些地方和部门陆续实施了禁酒令，效果显著，应在全国推行。这是百姓的期盼，也是众多为公款吃喝所累的公职人员的期盼。

浪费钱财，滋生腐败

现如今，在党政机关，大大小小的官员饮酒，“公务”占了很大一部分，领导视察要喝，上级检查要喝，庆典节日要喝，招商引资要喝，提拔升官更要喝……

曾听一些乡镇干部说，在有些人眼里，好像基层干部成天泡在“酒缸”里，殊不知，他们也常常身不由己。一级级的领导下来检查、考察、视察，有的是真检查，有的就是走马观花，实际上是来要酒喝的，还炫耀说哪里请他们喝了什么名酒，他们在哪里又喝了多少钱一瓶的酒等，明摆着是要好酒、好烟、山珍海味来伺候。所以，公款吃喝问题看起来似乎是基层更严

重，但基层干部认为板子不能全打在他们身上。

每年公款喝酒究竟花费多少钱？有说数百亿元的，有说数千亿元的。有数据可作参照：2007年，河南省信阳市曾在所辖区内下发禁酒令，严禁公职人员在工作日中午喝酒，半年时间，全市招待费同比节约30%，仅酒钱就节约近4300万元。

一方面公务喝酒耗费了纳税人巨额钱财，另一方面公款招待互相攀比、奢侈浪费之风愈演愈烈。2011年年初，媒体报道了中石化广东分公司花费近159万元购买高档名酒之事。如此“大手笔”地购买高

档名酒，中国的名酒价格怎能不一路上涨？几年前五六百元的53°飞天茅台酒，如今市场价已超过2000元。

公款喝酒不仅助推名酒价格暴涨，而且也使得国产酒的产销量迅猛增长。中国啤酒的产量位居世界第一；中国葡萄酒年消耗量达11.56亿瓶；2011年上半年，中国白酒（折65°计算）的产量为480万千升，同比增长19.35%。从白酒生产来看，以酿造1公斤白酒需3公斤粮食计算，全国每年酿酒消耗粮食就达千万吨，而2010年全年粮食总产量才54641万吨。公款豪饮所挥霍的粮食，绝非一个小数目。

看本地信息
只上洛阳网



- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼